

Notas locales.

Revuelto, frío y con cariz de lluvia a ratos, transcurrió el día de ayer. No ofreció nada saliente la vida local.

El comentario diario correspondió a la retirada de las minorías políticas del Municipio.

El gesto ha sido tardío e inoportuno, y no llegó a convencer a los asociados.

La actitud de éstos ante el problema de economía municipal, que se está ventilando en el Ayuntamiento, ha sacado de quicio a los ediles, que sienten unos deseos locos de tomar la revancha.

Preparámonos los vecinos a pagar los vidrios rotos.

El mal tiempo puso una nota de desanimación en los paseos, y únicamente por la noche, estuvieron un poco concurridos algunos barrios, en los que las mujeres dieron serenata a los Pepes y Pepas conocidos, que hoy celebran su santo.

Se dice que uno de estos días se reunirán en el Ayuntamiento todas las minorías que se retiraron del salón de sesiones el viernes, durante la discusión de los presupuestos municipales.

La reunión está relacionada íntimamente con la conducta observada por los asociados, y en ella se asegura que se tomarán acuerdos interesantes.

De este asunto se habló ayer mucho entre los concejales que acudieron a la tertulia de la Alcaldía.

MARCHA DE FUERZAS Ayer marchó a Bilbao una sección de infantería de la benemérita de esta Comandancia, cuatro guardias de Seguridad y dos agentes, y hoy saldrán seis números más de la Guardia civil de caballería.

Créese que la marcha obedezca a los sucesos de carácter social ocurridos en la vecina villa.

También han marchado a cubrir bajas en el quintón de Artillería, de guarnición en Coruña, cincuenta soldados de la misma arma, pertenecientes al regimiento que guarnece Santofía.

MUNICIPALIDADES Ayer, después de laboriosas reuniones, quedó terminada la aprobación del presupuesto municipal.

La Comisión nombrada para hacer la nivelación de los presupuestos, se reunió por la tarde, presidiendo la reunión el alcalde.

Los periodistas que hacen información en este centro hablaron, al terminar su labor los reunidos, con el señor Pereda Palacio.

¿Qué impresión tiene usted del presupuesto que se acaba de confeccionar?—preguntó un compañero.

—Mi impresión es que no responde a la realidad los aumentos acordados por la Junta de Asociados.

¿Pudiera ocurrir, y seguramente ocurrirá, que los ingresos tengan un aumento prudencial este año, que nunca exceda del diez por ciento sobre lo recaudado el pasado?

Creo sinceramente, continuó diciendo el alcalde, que para evitar los nuevos arbitrios, los asociados han aprobado aumentos que no podrán hacerse efectivos, con lo que se creará el nuevo Ayuntamiento una situación bastante difícil.

En cambio, en el presupuesto de gastos, los asociados apenas si han hecho pequeñas modificaciones, que no alteran en nada el confectionado por la Comisión municipal de Hacienda y aprobado por el Municipio. Esto demostrará al vecindario que no hay, por parte del Ayuntamiento, mala administración.

¿No sabe usted, terminando diciendo que si de las tentativas de las viviendas, lo que no se hace porque se falsean las declaraciones, el Ayuntamiento podría ingresar por inquilinato la cantidad presupuestada, pero fallarían otras partidas en las que se han hecho aumentos excesivos.

Tomadas por encima algunas notas, los rumbos más importantes en el presupuesto han sido:

140.000 pesetas por impuesto de plusvalía, que el Ayuntamiento consignaba en 25.000, y hasta ahora no se ha cobrado nada por este concepto.

160.000 más de lo recaudado el año pasado en carnes.

Argumentan los asociados este aumento por el excesivo contrabando que se hace de este artículo, y en las mismas razones abunda el presidente del Gremio de tabajeros, que asistía a las sesiones en calidad de asociado.

Las 25.000 pesetas que se recaudan por el impuesto de espectáculos públicos han sido aumentadas en un cincuenta por ciento.

En conjunto, el presupuesto ha sido aumentado en poco más de trescientas mil pesetas, elevándose el total algo más de cuatro millones de pesetas.

MISAS

La Sociedad anónima "LA IBERO TANAGRAS" ha acordado mandar celebrar, por el eterno descanso de su consejero don Felipe R. de Huidobro, todas las misas que hubiera disponibles en la iglesia de San Francisco desde el lunes, día 20 del corriente, hasta el domingo 26, ambos inclusive.

El Consejo de Administración de dicha Sociedad, al hacérselo presente a sus amistades les ruga encarecidamente encomienden a Dios el alma del finado.

POR DESERCIÓN DE PESCA

Por la Comandancia de Marina de este puerto se instruye sumaria al fogonero desertor del vapor "Alfonso Pérez" Antonio Vega Murillas, natural de La Concha, y por la de Vigo, por igual causa, a los tripulantes desertores del "Alfonso XIII" Ricardo Ortiz Ontañón y Evaristo Márquez Zorrilla, naturales los dos de Santander.

Las embarcaciones que hacen la costera de la sardina regresaron ayer de la pesca con pequeñas cantidades de esta clase de pescado.

En cambio hicieron una buena maraca las lanchillas besugueras.

Este pescado se vendió alrededor de diez y seis pesetas arroba.

EL PUERTO Barcos entrados: "Mont Cenis", de Hamburgo, con carga general.

"Alfonso XIII", de Bilbao, con pasaje y carga general.

"Fortunata", de Coruña, con madera.

"Homdrat", de Glasgow, con carga general.

"Roberto", de Santofía, en lastre.

"Rita García", de Bilbao, con carga general.

Despachados: "Roberto", para Gijón, en lastre.

"Eduardo García", "Juan García" y "Rita García", para Bilbao, con carga general.

MAREAS Domingo.—Pleamarea: a las 7'33 y 8'0; bajamarea: a las 1'34 y 1'50.

MISAS

La Sociedad anónima "ELECTRA DE VIESGO" ha acordado mandar celebrar, por el eterno descanso de su consejero don Felipe R. de Huidobro, todas las misas que hubiera disponibles en la iglesia de Santa Lucía desde el lunes, día 20 del corriente, hasta el domingo 26, ambos inclusive.

El Consejo de Administración de dicha Sociedad, al hacérselo presente a sus amistades les ruga encarecidamente encomienden a Dios el alma del finado.

ROBO EN UN ESTANCO

EL TIMO DEL SELLO Así puede calificarse el robo cometido anoche en el estanco que en la calle de Segismundo Moret, número 5, tiene doña Carolina Polidura.

Según esta señora denunció anoche en las oficinas de la Guardia Municipal, a las nueve aproximadamente de la noche se presentó en dicho estanco un individuo, vestido elegantemente, solicitando la compra de cincuenta pesetas en sellos de Correos.

Doña Catalina se lo preparó convenientemente y, a su presencia, el comprador le encerró en un sobre que a prevención llevaba.

Realizada esta operación, solicitó otro sobre para franquearle. La estancquera se apresuró a complacerle y fué a recoger la carpeta en que guardaba los sellos. El falso comprador aprovechó este movimiento y con toda rapidez cambió el sobre que se encontraba sobre el mostrador.

Sacó la cartera del bolsillo como dispóniéndose a satisfacer el importe de los sellos adquiridos, pero, haciendo un gesto de asombro y disgusto, manifestó que no podía formalizar la compra porque se le había olvidado el dinero en su casa, rogándole, sin embargo, que se le guardara cuidadosamente, pues más tarde volvería a recogerlo. Dicho esto, se alejó tranquilamente del estanco.

Separó la estancquera el sobre, pero como traía escueta bastante tiempo y el sujeto no volvió, ocurrió a ella la sospecha de que se le había engañado, así que volvió a la oficina de los sellos, encontró un recorte del periódico "El Noroeste", de Gijón, fecha del día, y con un título que dice: "Todo me huele a incienso".

Comprendiendo que había sido víctima de un robo, doña Carolina se presentó en las oficinas de la Guardia Municipal, donde refirió desconsolada el hecho.

Guisar con aceite de oliva purificado de la fábrica "LA EXCLUSIVA" Substitute a la manteca. Único en su clase. Pídase en todos los establecimientos. Por mayor Santa Lucía S. A. Santander

LAS VICTIMAS DE LA GUERRA

Muerte de un oficial montañés. En las últimas operaciones militares realizadas en la zona de Melilla sufrió una grave herida en el pecho, que le causó la muerte el oficial don Nicasio Gómez Arriero, del tercer regimiento de Artillería de Montaña, natural de esta ciudad, donde era muy conocido.

El teniente Gómez pertenecía a la escuela de reserva activa y había hecho la carrera desde soldado, formando siempre en las filas de dicho regimiento.

Contaba cuarenta y ocho años de edad y se hallaba emparentado con una muy conocida familia montañesa, a la que expresamos la honda participación que tomamos en la pérdida de este bravo y pundonoso militar.

SALA NARBON

A las 5 y 7 1/2 A petición del público, reprise del interesante drama Fatal vencimiento de PATHÉ FRERES La chispeante comedia Harold y los piratas EN DOS PARTES

De las últimas operaciones. Brillante intervención de los batallones de Valencia y Andalucía.

LA CABILA DE BENI SAID La operación de ayer, que tuvo por objeto la ocupación de Istiven, en la margen izquierda del Nardana, Kandussi, Sbuchba, La Torreta, Tisingart y Sidi Salen, estas cinco en la meseta de Tiquermín, merece un pequeño estudio, dada la importancia militar y política que nos aclara un mapa de esta zona y una historia del año 14 al 19, época que estuvo bloqueada la kabila Beni-Said, hasta que llegó la sumisión por todos anhelada.

Dejemos esto aparte y llevemos a las curatillas la actuación de los batallones de Andalucía y Valencia, los cuales han cooperado directamente a una de las operaciones que tienen más monta y que se hallaba rodeada de pesimistas opiniones sobre su desarrollo, campo atrincherado, enemigo dispuesto a resistir y embrovecido por diferentes causas que rodean a la tenebrosa kabila de Beni-Said y su auxiliadora la de Beni-Urriague, que ayer ocupó puestos peligrosos, dispuesta a defenderlos tenazmente para, llegada la retirada, dar el zarzapo característico en las retiradas de las operaciones.

EL BATALLON DE VALENCIA EN TISINGART. Antes de la hora señalada en el orden del batallón abandonamos el sueño que repara nuestras fuerzas. Largas pitadas de silbato sustituyeron a los metálicos toques de la corneta. Trabajosamente sacudimos la pereza que nos retiene entre el embozo de la mata cariñosamente. El reloj nos marca las cinco.

Las fuerzas van saliendo. Desfilan por la carretera, limando el borde de las tierras del campamento de Valencia. Llegó el turno a este batallón y lo hace con la tercera compañía en vanguardia, que va al mando del capitán señor Urbano. Después ametralladoras, cuarta, primera y segunda, a las órdenes de Loriga, Victoria, alferez señor Castell y señor Gómez, respectivamente. Mientras salvamos la distancia que nos separa de Kal-hud, el sol va dorando tenacemente los campos, dando alegría a nuestros rostros, que volvemos hacia atrás para contemplar el conjunto que ofrecen ocho kilómetros de carretera poblados de hombres en columna de a cuatro.

A las ocho pisamos Kal-hud, donde la columna avanza por líneas de a cuatro. Guipúzcoa a la derecha, Rey centro, Valencia a la izquierda, hasta las famosas casas de Kinttu, y apenas las rebasamos llega hasta nosotros un teniente de Caballería de Farneso, que dice que hay gran número de heridos y que es terrible la resistencia. Flota en el espacio el globo cautivo envuelto entre la humareda del cañon enemigo. Unos chacales cruzan en rápida huida por delante de la columna, arrancando gritos agudos a los soldados. Unas sombras divisamos sobre la torreta de Tisinga. Están tan firmes, tan altaneras, tan desafadoras, que nos resistimos a creer que sea enemigo. Consultamos el caso al amigo querido y activo ayudante Amor, y participa de igual duda. Así andamos escasos cien metros, cuando suenan los primeros disparos, que a medida que avanzamos aumentan considerablemente. El teniente coronel, vistas las circunstancias, ordena que despliegue la tercera compañía, que lo hace apoyando su costado derecho en la guerrilla del Rey. El fuego va aumentando considerablemente. Las ametralladoras de Caballería de Farneso se ven dibujadas por el plomo enemigo, sin que puedan avanzar. El señor Oñez, sereno sobre su caballo, manda ocupar una ligera loma, estableciéndose las ametralladoras en posición y rompiendo el fuego acto seguido. La línea se ha extendido, enemigo opone gran resistencia sobre unas trincheras y sobre la torreta. La cuarta compañía despliega a la izquierda de las ametralladoras.

Sobre las nueve el cañon, la artillería, los aeroplanos funcionan y atruenan el espacio. Densas columnas de humo salen a pocos metros de las guerrillas. Son granadas nuestras que explotan en las trincheras. En aquellos momentos hay una línea de fuego de unos veinticinco kilómetros de extensión, que ocupan tres columnas que operan de Dar Drius hasta Sidi Salen. Cuando el combate tiene una fase importantísima, nuestras ametralladoras se inutilizan y quedan retiradas apenas consumidas cuatro cajas de municiones. Con Santandreu hablo sobre las causas de esto y al fin me refugio en la indignación. Un aeroplano vuela majestuosamente sobre nuestras cabezas y hace cambiar con su intervención la fase del combate en el sector de la Torreta. Las sombras negras a las que antes he aludido abandonan sus puestos y salen precipitadamente de la Torreta en el momento en que el pájaro mecánico arroja dos bombas que les envuelven en gran polvareda y permiten avanzar unos metros a la Caballería de Farneso, que se halla mezclada con la cuarta compañía. Un proyectil hiere a un soldado de Caballería estando en la línea con Quinto Prieto y Gabriel Saez. Le recogen en una camilla y le llevan a retaguardia Ventura Martín y Gaspar Varilla. Momentos después, estando en reserva la primera y segunda compañías, una bala hiere al sargento Majón en la región glútea. Le curan los médicos del batallón y es conducido a las ambulancias.

Hay un momento emocionante. El tanque número 2 aparece rodeando la Torreta, disparando sus ametralladoras y el cañón y se dirige hacia las trincheras de Tisinga. Nuestro entusiasmo se desborda y avanzamos hacia la mole de hierro como si quisiéramos estrecharla entre nuestros brazos. Apenas nos acercamos vemos asomar la cabeza al teniente don Guillermo Vidal Cuadras, quien nos enseña galantemente el interior, que encierra cuatro ametralladoras y un cañón y mil detalles curiosos que ligeramente nos explica, porque el enemigo sigue "paqueteando". La guarnición del tanque la componen un sargento, dos cabos y cinco soldados, todos de artillería y voluntarios. Nos ofrecen datos curiosos del combate que han presenciado en los "tanques" Miguel Capel Canacho, prisionero 102 días del cad Ben Chelal. Fue preso en Bu-ormana, inmediata posición.

Al dirigirme hacia Tisingart por la referida línea de trincheras, nos dicen que a Gerardo Díaz Lera, estando en la línea de fuego, un casquillo le pisó la pierna desmenuzando un trozo de granada le hizo una leve contusión en la mano, igual que a Tomás Quijano. Tan insignificantes fueron estas contusiones que apenas necesitaron ser auxiliados por el doctor.

Tisingart se halla derruido. Un barracón apenas tiene en pie sus muros. En una garita vemos un burro muerto y más tarde nos enteramos de que fué abandonado por un morito de unos quince años. Sin duda alguna, debió de ser de los que se quedan para el transporte de muertos y heridos en las filas enemigas. En aquel momento confirmo el rumor de haber sido herido el teniente del regimiento del Rey señor Medialdea, hijo de distinguida familia residente en Santofía. Presenta una herida en la boca, que le pudo acarrear peores consecuencias.

Estandose fortificando Tisingart, llegó a la posición el alto comisario con su Estado Mayor, viendo el campo enemigo, y felicitó al jefe de la columna por la brillante operación llevada a cabo con escasas bajas, felicitando también muy especialmente al coronel señor González de Lara, que mandaba el ala izquierda de la columna del coronel Fernández.

A las tres y media se efectuó el repliegue en toda la línea en dirección a Kal-kul, sin que en la retirada hostilizase el enemigo.

El batallón de Andalucía LA TOMA DE SIDI-SALEN

A las cinco de la tarde el jefe de la columna de Bugardain, coronel de Alcántara, señor Fernández, reunió en su tienda a todos los jefes de Cuerpo y unidad y explicó la operación que se iba a efectuar al día siguiente. El objetivo señalado a la columna era la toma de las antiguas posiciones de Tising-Gar y Sidi-Salen, ocupadas por los Beni-Said y unidades de las cuales tenían atrincheramientos desde los que constantemente tiraban a las posiciones de Kal-Kul y Rex-Tikernin.

A las seis de la mañana emprendió la columna la marcha, llevando en vanguardia a las "idalias", la policía indígena y regimientos de caballería Alcántara y Farneso.

Al llegar a Kal-Kul se fraccionó la columna en dos: una compuesta del batallón de Andalucía, dos baterías de montaña del mixto de Melilla, una compañía de zapadores, una ambulancia de Sanidad, estaciones ópticas y las "mias" de policía que mandan los capitanes Cayuela (P) y González Longoria, a más de las "idalias" de Kadur y Beni Sidel. Todas estas fuerzas van al mando del prestigioso teniente coronel de Andalucía, señor García Argüelles. La misión encomendada a estas fuerzas era difícilísima y ofrecía no pocas contrariedades. Así lo dijeron la noche anterior en el Cuartel general. El capitán Cayuela, que lleva el mando de las "mias", que están establecidas en las lomas inmediatas, informa al teniente coronel García Argüelles que hay bastante enemigo. Ordena el avance de la columna y dicta órdenes a todos los jefes de unidad, que con toda rapidez comunican el capitán ayudante, señor García Llano.

El avance se hace al principio con lentitud, delante y a los flancos va desplegado el escuadrón de policía y en el centro la infantería. El teniente coronel tiene grandes deseos de llegar pronto al objetivo y sorprender al enemigo y ve impacientemente la lentitud con que avanzan las fuerzas moras, por lo que ordena que desplieguen las compañías tercera y cuarta, a cuyos capitanes, señores Munta y Palacios, les dice que prolonguen por la derecha e izquierda, respectivamente, la guerrilla de la policía. Los valientes del 52 avanzan rápidamente a la guerrilla y comienzan un intenso fuego; el enemigo huye a la desbandada. Otro salto y las guerrillas se encuentran ya en la loma que domina la antigua posición de Sidi-Salen, y que se ve completamente derruida.

La segunda compañía, una sección de las fuerzas del comandante García Navarro, ocupan posiciones en la loma de la izquierda, que sale en forma de espigón, y desde la que se dominan el poblado y barranco de Sidi Salen. El fuego se hace intensísimo, las ametralladoras tabletean sin descanso; se ve a los moros enemigos tirarse por las barrancadas sin apenas volver la cara para disparar. El cañón que tienen situado en uno de los picos del Mauro no cesa de disparar, estableciendo solamente una granada, sin producir baja alguna. El teniente coronel García Argüelles ordena el asalto y la primera sección de la cuarta, que manda el teniente Ferrer, avanza a la carrera; a la izquierda van los policías, dando enormes y guturales gritos, y a la derecha otra sección de la tercera compañía. El señor García Argüelles, acompañado del capitán García Llano, marcha inmediatamente detrás de las guerrillas, animando con la voz a sus bravos soldados; detrás marchan también a paso ligero las dos baterías de montaña y los zapadores, y a las diez y diez de la mañana se toma posesión de Sidi Salen, izándose la bandera nacional y comenzando seguidamente los trabajos de fortificación.

El enemigo sigue hostilizando sin cesar, por lo que se ordena que las baterías entren en posición a la izquierda y rompan el fuego; la infantería despliega a la derecha y la policía delante. El cañón enemigo sigue disparando sin cesar y cada vez con mejor puntería, pues las granadas caen constantemente entre las fuerzas; pero como están con intervalos de seguridad y no estallan, no producen más baja que una el soldado de Andalucía Rufino Luengo Hernández, al que da una granada le destruyó la pierna derecha por el tercio medio, quien con estoica serenidad soportó la laboriosa cura que le hizo don Luis, como familiarmente se le llama en el batallón al inteligente y estudioso capitán médico don Luis Hernández Marcos.

Otra granada cayó a los pies del caballo del capitán ayudante, señor García Llano cuando marchaba a comunicar una orden, y que milagrosamente salió ilesa. Vimos sonreír al capitán y continuar su marcha, como si nada hubiera ocurrido.

A las tres y media, y después de abastecida la posición, en la que quedaron la primera compañía del batallón de Navarra, una sección de ametralladoras del mismo batallón y una batería ligera del mixto de Melilla, comenzó la retirada, que se hizo con todo orden.

A las doce recibió el teniente coronel García Argüelles el siguiente telegrama desde Tising-Gar, donde se hallaba el coronel Fernández: "Coronel jefe columna Bugardain a teniente coronel Andalucía: Felicitó a V. S., haciéndolo extensivo a batallón y fuerza a sus órdenes por brillante comportamiento ocupación esa posición."

EN KAD-DUR Aprovechando la tranquilidad que se hacía, nos trasladamos rápidamente a Kad-dur, posición a tres kilómetros del campamento, en donde se había establecido un hospital de sangre para hacer rápidas operaciones, si así lo exigían las circunstancias. Allí encontramos al comandante Noguera, jefe de un equipo quirúrgico, en unión de dos médicos más, dos hermanitas y una dama de la Cruz Roja. Penetramos en el momento en que se disponían a practicar la cura a Rufino Luengo, de Andalucía. Se queja de sus agudos dolores. Cariñosamente le atiende una hermanita mientras que el doctor le inyecta morfina. Agorrotada su mano sobre nuestro hombro derecho, colgando las piernas de la mesa de operaciones, vemos cómo resiste sus grandes dolores. Momentos después reposa, mientras que la dama va dejando al descubierto la horrosa herida que presenta en la pierna derecha, la que parece rota cerca de la rodilla. Luengo me dice que él mismo herido en la toma de Segangan, enseñándome una cicatriz que tiene en el muslo izquierdo. De su lado me asiento en busca del teniente Medialdea y del sargento Manjón. Al primero le veo sacar en camilla, y no me atrevo a preguntarle. Su estado es satisfactorio y va animado; Manjón ocupa la cama tercera de la improvisada enfermería. En su tarjetón de herido leo la escasa gravedad de su lesión, salvo complicaciones. Converso con él unos momentos. También ha sido herido en la operación de Tizinga.

Sobre las cinco una ambulancia recoge a estos dos heridos y los lleva al hospital de estos dos heridos y los lleva al hospital de la plaza, quedando en Kad-dur Rufino Luengo.

Abajo el obstruccionismo!

En la Junta de Asociados se ha recurrido a la obstrucción para dificultar la aprobación del presupuesto municipal. ¿Y la obstrucción se ha impuesto? ¿Por qué? Porque el Ayuntamiento ignora que existe el medio de acabar con las obstrucciones. Cuando se obstruye el estómago ¿con qué se desobstruye? ¿Con dos copitas de "Coñac Domenech"!

Los deportes.

Ultimados todos los detalles de organización del tercer campeonato de Santander de "cross-country", hoy, a las diez y media, se dará la salida a los siguientes corredores inscriptos: De la Unión Montañesa: Víctor Salcines, Gonzalo Alonso, Federico Sáinz, Francisco Giménez, Wenceslao Sáinz, Patrocinio Sánchez, José Santa María e Isidro Jiménez. Del regimiento de Valencia: Santos Diego, José Portes y Antonio Coso. De la Unión Deportiva de Cuetu: J. D. Mateo García, José Gutiérrez, Pedro Cortés, Cecilio Toca, Venancio Camus, Angel Gutiérrez, Sifoniano Cubría, Cipriano Cruz y Miguel Pérez del Collado. Terminada la carrera, se verificará el partido de fútbol entre el reserva del Racing y el Siempre Adelante, campeón de la serie B.

Los precios para presenciar el festival serán sumamente económicos, y dado el carácter benéfico que para la Federación tiene, es de esperar que los aficionados concurren en gran número.

VARIAS NOTICIAS

A las tres y media, según se dice, contenderán esta tarde el equipo infantil del Racing y el segundo equipo de la Unión Montañesa. El match será arbitrado por el señor Peña. El banquete organizado por la Unión Montañesa, en honor del pedestista Víctor Salcines, campeón de la montaña, se celebrará hoy, a la una de la tarde, en el Restaurant Cantábrico. Se ruega a todos los jugadores del Sotileza-Ariñ (primero y reserva) se encuentren hoy, a las dos de la tarde, en la estación de la Costa, para ir a jugar un partido al Astillero. La Mundial F. C., del Astillero, acepta el reto lanzado por la Unión Marítima para jugar hoy, domingo, a las tres, en los campos del Astillero. En una junta general celebrada por el Realty Sport, se acordó cambiar este nombre por el de Altamira Sport, lo que se pone en conocimiento de las demás Sociedades. El Altamira Sport jugará hoy, en los campos de los Arenales, con el reserva de la Montaña. El Radium F. C. se trasladará hoy a Torrelavega, donde contendrá con el infantil de la Gimnástica, de aquella localidad.

A los padres de estudiantes de comercio.

Se ruega encarecidamente a todos los padres cuyos hijos cursen sus estudios en la actualidad en la Escuela de Comercio asistan a la asamblea que hoy, 19, a las once de la mañana, se verificará en el salón-teatro del Círculo Católico (frente a "El Pueblo Cantábrico"), para darles a conocer los inconvenientes que reportará el nuevo plan de enseñanza mercantil según el R. D. del 3 del corriente. En esta reunión el Comité nombrado al efecto por los alumnos mercantiles propondrá a la aceptación de dichos señores la proposición acordada en la reunión celebrada por los estudiantes días pasados. Así mismo se invita a todos los que de una manera ya directa o indirecta salgan perjudicados.—Por el Comité, José Aldazabal.

Ateneo de Santander.

Ante un selecto público día anoche se anunció conferencia en el Ateneo el reverendo Padre don Tomás Echevarría, sobre el tema "Valores literarios y ultraliterarios de la producción teresiana". Fue una plática abundante en tópicos elegantes, de un ferviente devoto de Santa Teresa. El orador fué escuchado con agrado y recibió aplausos y felicitaciones al terminar su brillante conferencia.

Las noticias.

DEL BURRO ABAJO Una vecina de Bóo (Piélagos), al venir ayer a la ciudad al mercado, tuvo la desgracia de caerse de la burra, causando una herida contusa en la región frontal. La herida carecía de gravedad.

Luis Ruiz Zorrilla, Médico Especialista en gárganta, nariz y oídos. De regreso, reanuda su consulta de diez a una y de tres y media a seis. Méndez Núñez, 13.—Teléfono 637

DOS CASOS DE DIFTERIA En la madrugada de ayer fueron asistidos de ataques graves de difteria los niños de tres años Antonio Amido Ruiz y Angel Cruz. A ambos les fué aplicado el suero antidiférico.

CHICO DESAPARECIDO Doña María San Martín, vecina de la calle de San Antón, número 3, denunció ayer

do al descubierta la horrosa herida que presenta en la pierna derecha, la que parece rota cerca de la rodilla. Luengo me dice que él mismo herido en la toma de Segangan, enseñándome una cicatriz que tiene en el muslo izquierdo. De su lado me asiento en busca del teniente Medialdea y del sargento Manjón. Al primero le veo sacar en camilla, y no me atrevo a preguntarle. Su estado es satisfactorio y va animado; Manjón ocupa la cama tercera de la improvisada enfermería. En su tarjetón de herido leo la escasa gravedad de su lesión, salvo complicaciones. Converso con él unos momentos. También ha sido herido en la operación de Tizinga.

Sobre las cinco una ambulancia recoge a estos dos heridos y los lleva al hospital de la plaza, quedando en Kad-dur Rufino Luengo.

Abajo el obstruccionismo! En la Junta de Asociados se ha recurrido a la obstrucción para dificultar la aprobación del presupuesto municipal. ¿Y la obstrucción se ha impuesto? ¿Por qué? Porque el Ayuntamiento ignora que existe el medio de acabar con las obstrucciones. Cuando se obstruye el estómago ¿con qué se desobstruye? ¿Con dos copitas de "Coñac Domenech"!

Los deportes. Ultimados todos los detalles de organización del tercer campeonato de Santander de "cross-country", hoy, a las diez y media, se dará la salida a los siguientes corredores inscriptos: De la Unión Montañesa: Víctor Salcines, Gonzalo Alonso, Federico Sáinz, Francisco Giménez, Wenceslao Sáinz, Patrocinio Sánchez, José Santa María e Isidro Jiménez. Del regimiento de Valencia: Santos Diego, José Portes y Antonio Coso. De la Unión Deportiva de Cuetu: J. D. Mateo García, José Gutiérrez, Pedro Cortés, Cecilio Toca, Venancio Camus, Angel Gutiérrez, Sifoniano Cubría, Cipriano Cruz y Miguel Pérez del Collado. Terminada la carrera, se verificará el partido de fútbol entre el reserva del Racing y el Siempre Adelante, campeón de la serie B.

VARIAS NOTICIAS A las tres y media, según se dice, contenderán esta tarde el equipo infantil del Racing y el segundo equipo de la Unión Montañesa. El match será arbitrado por el señor Peña. El banquete organizado por la Unión Montañesa, en honor del pedestista Víctor Salcines, campeón de la montaña, se celebrará hoy, a la una de la tarde, en el Restaurant Cantábrico. Se ruega a todos los jugadores del Sotileza-Ariñ (primero y reserva) se encuentren hoy, a las dos de la tarde, en la estación de la Costa, para ir a jugar un partido al Astillero. La Mundial F. C., del Astillero, acepta el reto lanzado por la Unión Marítima para jugar hoy, domingo, a las tres, en los campos del Astillero. En una junta general celebrada por el Realty Sport, se acordó cambiar este nombre por el de Altamira Sport, lo que se pone en conocimiento de las demás Sociedades. El Altamira Sport jugará hoy, en los campos de los Arenales, con el reserva de la Montaña. El Radium F. C. se trasladará hoy a Torrelavega, donde contendrá con el infantil de la Gimnástica, de aquella localidad.

A los padres de estudiantes de comercio.

Se ruega encarecidamente a todos los padres cuyos hijos cursen sus estudios en la actualidad en la Escuela de Comercio asistan a la asamblea que hoy, 19, a las once de la mañana, se verificará en el salón-teatro del Círculo Católico (frente a "El Pueblo Cantábrico"), para darles a conocer los inconvenientes que reportará el nuevo plan de enseñanza mercantil según el R. D. del 3 del corriente. En esta reunión el Comité nombrado al efecto por los alumnos mercantiles propondrá a la aceptación de dichos señores la proposición acordada en la reunión celebrada por los estudiantes días pasados. Así mismo se invita a todos los que de una manera ya directa o indirecta salgan perjudicados.—Por el Comité, José Aldazabal.

Ateneo de Santander.

Ante un selecto público día anoche se anunció conferencia en el Ateneo el reverendo Padre don Tomás Echevarría, sobre el tema "Valores literarios y ultraliterarios de la producción teresiana". Fue una plática abundante en tópicos elegantes, de un ferviente devoto de Santa Teresa. El orador fué escuchado con agrado y recibió aplausos y felicitaciones al terminar su brillante conferencia.

Las noticias.

DEL BURRO ABAJO Una vecina de Bóo (Piélagos), al venir ayer a la ciudad al mercado, tuvo la desgracia de caerse de la burra, causando una herida contusa en la región frontal. La herida carecía de gravedad.

Luis Ruiz Zorrilla, Médico Especialista en gárganta, nariz y oídos. De regreso, reanuda su consulta de diez a una y de tres y media a seis. Méndez Núñez, 13.—Teléfono 637

DOS CASOS DE DIFTERIA En la madrugada de ayer fueron asistidos de ataques graves de difteria los niños de tres años Antonio Amido Ruiz y Angel Cruz. A ambos les fué aplicado el suero antidiférico.

CHICO DESAPARECIDO Doña María San Martín, vecina de la calle de San Antón, número 3, denunció ayer

do al descubierta la horrosa herida que presenta en la pierna derecha, la que parece rota cerca de la rodilla. Luengo me dice que él mismo herido en la toma de Segangan, enseñándome una cicatriz que tiene en el muslo izquierdo. De su lado me asiento en busca del teniente Medialdea y del sargento Manjón. Al primero le veo sacar en camilla, y no me atrevo a preguntarle. Su estado es satisfactorio y va animado; Manjón ocupa la cama tercera de la improvisada enfermería. En su tarjetón de herido leo la escasa gravedad de su lesión, salvo complicaciones. Converso con él unos momentos. También ha sido herido en la operación de Tizinga.

Sobre las cinco una ambulancia recoge a estos dos heridos y los lleva al hospital de la plaza, quedando en Kad-dur Rufino Luengo.

Abajo el obstruccionismo! En la Junta de Asociados se ha recurrido a la obstrucción para dificultar la aprobación del presupuesto municipal. ¿Y la obstrucción se ha impuesto? ¿Por qué? Porque el Ayuntamiento ignora que existe el medio de acabar con las obstrucciones. Cuando se obstruye el estómago ¿con qué se desobstruye? ¿Con dos copitas de "Coñac Domenech"!

Los deportes. Ultimados todos los detalles de organización del tercer campeonato de Santander de "cross-country", hoy, a las diez y media, se dará la salida a los siguientes corredores inscriptos: De la Unión Montañesa: Víctor Salcines, Gonzalo Alonso, Federico Sáinz, Francisco Giménez, Wenceslao Sáinz, Patrocinio Sánchez, José Santa María e Isidro Jiménez. Del regimiento de Valencia: Santos Diego, José Portes y Antonio Coso. De la Unión Deportiva de Cuetu: J. D. Mateo García, José Gutiérrez, Pedro Cortés, Cecilio Toca, Venancio Camus, Angel Gutiérrez, Sifoniano Cubría, Cipriano Cruz y Miguel Pérez del Collado. Terminada la

EN MELILLA SE PROSIGUE EL AVANCE CON EXITO

Valencia y Andalucía han intervenido en la operación de hoy.

NOTAS POLITICAS

LOS PERIODISTAS EN LA PRESIDENCIA

Los periodistas no pudieron ver esta mañana al presidente del Consejo, porque éste había ido al ministerio de la Guerra para asistir a la reunión de la Junta Nacional de Defensa.

El subsecretario, señor Marcell, recibió a los periodistas y manifestó que la reunión sería de larga duración, porque asistirían a ella por primera vez los nuevos ministros de la Guerra y de Marina y era lógico que como desconocían los acuerdos recaídos anteriormente en relación con el problema de Marruecos, se les diera cuenta de ellos.

Añadió el subsecretario que era cierto que dos gobernadores no habían aceptado la designación que de ellos había hecho el Gobierno a raíz de su constitución y que uno de ellos era el de Santander, don Joaquín Sagner.

Dijo también el señor Marcell que el ministro de Hacienda tiene el propósito de visitar al señor Cambó para consultar con él sobre cuestiones de orden económico, como lo había hecho con otras personalidades parlamentarias.

—Consultará también con el señor Besteiro, que representa a un núcleo de opinión de importancia por su significación social? —Desconozco lo que con respecto a este señor tenga el propósito de hacer el señor Bergamín.

Manifestó el subsecretario que esta tarde visitarán al presidente del Consejo algunos gobernadores para recibir instrucciones de él y salir inmediatamente a posesionarse de sus cargos.

Anunció el señor Marcell que el señor Sánchez Guerra presidirá el lunes el Congreso de las Cajas de Ahorro, que se verificará en el teatro de la Comedia.

El jefe del Gobierno presta a este asunto gran atención, porque fué el partido conservador, precisamente, el que inició esos organismos, y está dispuesto a prestarle todo su apoyo para que alcance la importancia que su significación y transcendencia exigen.

Recordó el subsecretario que el señor Dato, días antes de ser asesinado, presidió un acto análogo.

A continuación manifestó el señor Marcell que había recibido telegramas de entidades importantes de Vizcaya protestando del atentado preparado para asesinar al gobernador civil, señor González de Regueira, y que costó la vida al guardia de Seguridad Saez Corrolo.

Piden en los telegramas la suspensión del Jurado, como se ha hecho en Barcelona, para que de ese modo se puedan juzgar más fácilmente los delitos de carácter social, sin temor a la presión de que son objeto los jueces de hecho.

Terminó manifestando que se había recibido un telegrama dando cuenta de la celebración de un mitin monstruo en Vigo para pedir ayuda al Gobierno, ayuda que consiste en que se concedan los millones necesarios para reparar los enormes daños causados en el puerto por los recientes temporales.

CONCESION DE UNA CRUZ

El ministro de la Gobernación asistió esta mañana al acto de imponer la Gran Cruz de Beneficencia a la Superiora del Instituto Oñálfimo, a cuyo acto concurren numerosas personalidades.

LA JUNTA NACIONAL DE DEFENSA
A las once y media de la mañana se reunió en el ministerio de la Guerra, bajo la presidencia del Rey, que vestía uniforme de almirante, la Junta Nacional de Defensa.

Asistieron el presidente del Consejo, señor Sánchez Guerra, los ex presidentes señores Sánchez Toca, conde de Romanones y marqués de Alhucemas, el capitán general señor Weyler, el jefe de Estado Mayor Central general Aizpuru, el jefe de Estado Mayor de la Armada, los ministros de la Guerra y Marina y el subsecretario del ministerio de la Guerra.

La reunión terminó a las once y media de la tarde, acabando el estudio de los asuntos pendientes, todos ellos referentes a adquisición de material con destino a Guerra y Marina.

Se enteró a los nuevos ministros de la Guerra y Marina de los asuntos de sus respectivos departamentos relacionados con la Junta de Defensa y de los acuerdos adoptados anteriormente.

CORDERO ARRONTE MEDICO

Especialista en enfermedades de los niños. CONSULTA DE 11 a 7. PAZ, NUM. 24

Consejo de ministros

A LA ENTRADA

A las cinco y media de la tarde se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El primero que llegó fué el señor Calderón, quien manifestó que había celebrado una entrevista con los representantes de los Sindicatos Único y Libre de Barcelona. Añadió que tenía la impresión de que los Sindicatos llegarían a un acuerdo en lo que se relaciona con el proyecto de sindicación.

—Es verdad—preguntó un periodista—que han querido enterarse del estado de un expediente para que se resolviera la cuestión de la sindicación en la forma que ellos han indicado ya repetidas veces?

—No hemos tratado de eso—contestó el ministro—. Es mucho más interesante lo que hemos hablado.

—Informará el Instituto de Reformas Sociales?

—Informará, sí; pero en parte, no en el conjunto.

Al llegar el ministro de Hacienda le preguntaron los periodistas:

—¿Ha visto usted al señor Cambó?

—Sí; en casa.

—¿Cómo le ha encontrado usted?

—De salud, perfectamente.

—¿Cree usted que se podrá llegar a una fórmula económica de acuerdo con los regionalistas?

—Cree que sí.

—Se allanará definitivamente el señor Maura?

—Sí, señores. Yo, por mi parte, haré todo lo posible para que todos se pongan de acuerdo.

El ministro de Estado habló con los periodistas de la posibilidad del nombramiento de un representante de España para que asista al Congreso de Berna.

Al general Olaguer le preguntaron los periodistas noticias relacionadas con la operación que hoy se ha realizado en Marruecos.

—Como ustedes suponen—dijo el ministro—, es cierto que hoy se ha efectuado una operación en Marruecos, pero no puedo darles noticias porque carezco de detalles concretos.

—¿Es verdad que vamos a Monte Mauro?

—No vamos al objetivo es otro. Se trata de dividir a Beni Said en dirección a Fraud, sin llegar aquí, que es punto costero. Supongo que habrá cooperado a la operación la aviación, que habrá bombardeado a Fraud.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

Para que os duren mucho vuestros viajes, vestid en LA TIERRA DE ORO. NOVEDADES EN PANERIA

—Negros y azules zarzaron esta madrugada, dirigiéndose a la costa de Beni Said, que comenzaron a bombardear hasta el límite de Tensanman.

Los aviones arrojaron centenares de bombas.

Se cree que hoy será ocupado Monte Mauro; pero ha sido aplazado con objeto de darle tiempo para que en el momento oportuno ocuparle más fácilmente.

No se sabe si los moros han opuesto gran resistencia.

Desde Monte Arruit se oye fuerte cañonazo.

PARTE OFICIAL

Madrid.—En el ministerio de la Guerra después de la una de la madrugada, se recibió el siguiente parte oficial:

Comunica el alto comisario de España en Marruecos, desde Melilla, a las 20,30, que en el día de hoy las columnas de los generales Cabanellas y Berenguer, a las órdenes directas del general Sanjurjo, han conseguido el avance en el territorio de Beni Said, ocupando las alturas de Imelaben y el caserío de Aubar, respectivamente.

El enemigo opuso tenaz resistencia, vencida gloriosamente por nuestras tropas, entre las que combatió por primera vez, con gran osadía y pericia, los tanques de infantería que, en distintas ocasiones, se separaron un gran trecho de nuestras líneas poniendo al enemigo en precipitada fuga y facilitando nuestra progresión.

También la aviación ha contribuido poderosamente al éxito de la operación, bombardeando con eficacia concentraciones enemigas.

Las fuerzas rebeldes que se opusieron con gran tenacidad a nuestro avance, han debido sufrir grandes pérdidas y un grave quebranto, como lo evidencia el hecho de que no hostilizan a las fuerzas a su regreso a sus bases, después de dejar guardadas las posiciones ocupadas.

Esta mañana, al amanecer, al descargar ocreo y mercancías el vapor "Juan de Juanes", en el Peñón, recibió tres disparos que le ocasionaron averías en la máquina y en los aparatos de gobierno, dando lugar a su inutilización y abandono.

La plaza rompió el fuego hacia el lugar de donde habían partido los disparos, con resultado, al parecer, ya que inmediatamente fué acallado el fuego enemigo que había iniciado sobre la plaza.

El desembarco de las mercancías y correo del vapor "Juan de Juanes" se verificó después sin novedad.

L. Barrio y C.—Mosaicos y azulejos.

AMPLIACION

El nervio del Consejo le ha constituido la batallona cuestión de la fórmula económica, respecto de la cual el señor Bergamín dió cuenta al Consejo de las conversaciones mantenidas estos días con los jefes de las oposiciones para buscar una solución de concordia que permita hacerla viable en el Parlamento.

Los señores Maura y Cambó son opositores a la concesión de percepción de decimos por contribuciones; pero el Gobierno espera obviar las dificultades y, según frase del señor Bergamín, será una fórmula más o menos anodina, es decir, que se ajustará a la norma trazada por los jefes de las oposiciones.

Confía el Gobierno en que después de la nueva entrevista que con los señores Maura y Cambó celebrarán los señores Sánchez Guerra y Bergamín podrá quedar redactada el lunes para entregarla al Congreso.

Afirmó el presidente del Congreso que el señor Cambó, en contra de lo que se ha dicho, se halla en buenas disposiciones para no entorpecer la labor del Gabinete en ese extremo.

Uno de los acuerdos más importantes fué el de dar lectura el martes en el Congreso al proyecto de autorización al Gobierno para la reforma arancelaria de algunas de las partidas a las que han sido formuladas reclamaciones que se han estimado justas.

Los ministros han reservado cuáles son las partidas y los derechos que se proponen; pero se sabe que afectan a todos los artículos que el Gobierno anterior juzgaba que debían ser objeto de deliberación en las Cortes.

Otro de los proyectos que el Gobierno leerá el martes en el Congreso es el de la reforma del Código de Comercio en relación con la suspensión de pagos de las entidades bancarias.

Con el anunciado proyecto desaparecen los temores de que el Gobierno acudiera mediante un decreto en auxilio del Banco de Barcelona.

El proyecto se aprobará rápidamente en las Cortes.

El ministro de la Guerra, al dar cuenta de la operación realizada esta mañana en la zona de Melilla y cuyo objetivo es dividir a Beni Said, dió lectura de varios telegramas del general Berenguer que permiten augurar el éxito de la operación, que continuaba en la tarde de hoy.

El alto comisario confirma que los moros han decidido utilizar el cañón o cañones emplazados ante el Peñón, contestando rápidamente las baterías de la plaza, que consiguieron apagar el fuego enemigo.

Hemos tenido dos muertos; y un barco mercante que se encontraba en la bahía ha sufrido algunos desperfectos.

Estufa de leña MARY, 75 pesetas. L. Barrio y C.—Méndez Núñez, 7.

Información de Marruecos.

LA DEFENSA DE ALHUCEMAS
Madrid.—Desde hace tiempo se decía que había establecido un acuerdo tácito entre los moros de Beniurriaguil y la plaza de Alhucemas para que por ninguno de los dos bandos se utilizaran los cañones emplazados, pues, como es sabido, el Peñón dista sólo de la playa de Axdir ochocientos metros, y durante esta campaña no se cruzaron los fue-

gos con el enemigo, temerosos los moros de nuestra artillería, y por el recelo, por parte de España, de causar con ello daños a los prisioneros en poder de Abd-el-Krim.

Los cañones moros emplazados en la costa han roto el fuego contra el vapor correo de Melilla al Peñón.

Se ignora de momento si produjeron daño; pero se sabe que el buque pudo llegar al Peñón, tras el cual buscó y encontró refugio.

Después que los moros rompieron el fuego contra el Peñón contestó nuestra artillería, reduciendo al silencio a las piezas contrarias.

Los moros de Alhucemas han extendido su hostilidad hasta donde se lo permiten sus medios y ello parece indicar que han quedado rotas definitivamente las negociaciones entre España y Abd-el-Krim.

LA OPERACION DE HOY
Melilla.—Hoy se ha realizado la anunciada operación contra Beni Said, tomando parte en ella, además de las brigadas de Dar Drius y Batel, mandadas por los generales Berenguer y Cabanellas, sostenidas por tropas de reserva, la escuadra, la aviación y los nuevos tanques.

Los buques de guerra zarparon esta madrugada, dirigiéndose a la costa de Beni Said, que comenzaron a bombardear hasta el límite de Tensanman.

Los aviones arrojaron centenares de bombas.

Se cree que hoy será ocupado Monte Mauro; pero ha sido aplazado con objeto de darle tiempo para que en el momento oportuno ocuparle más fácilmente.

No se sabe si los moros han opuesto gran resistencia.

Desde Monte Arruit se oye fuerte cañonazo.

En la estación de Irún fué saludado por el alcalde de aquella población, con el cual conversó largo rato.

El infante pasó por San Sebastián sin que las autoridades se enterasen.

DE BARCELONA

LA EXPOSICION DE AUTOMOVILES
Ha visitado al alcalde el director de la Compañía Aerea francesa para darle cuenta de que, durante la celebración de la Exposición de automóviles, estará en esta capital el avión "Gigante Goliath", al que dará escolta una escuadrilla de aeroplanos pequeños.

UNA AGRESION
Añoche fué agredido por unos desconocidos, frente a la casa número 24 de la calle de Tercianas, José Muñoz, de diez y ocho años, que resultó con una grave herida de arma blanca en la región glútea derecha.

Fué trasladado a la Clínica de Barbaá, donde se le practicó la primera cura.

Después se le tomó declaración, manifestando que desconocía a sus agresores, así como el objeto de la agresión, pues no había tenido, ni tenía, resentimientos con nadie.

Se cree que se trata de un atentado de carácter social.

DE BILBAO

RIÑA
En Santurce se produjo hoy una violenta discusión entre el médico señor Gorostiza y un vecino del pueblo, el cual le agredió con una cachucha, produciéndole una herida en la cabeza.

El agresor ha sido detenido.

ACCIDENTE EN UNA FABRICA
En la fábrica "La Vasconia" una correa de transmisión alcanzó al obrero Leandro Sáinz, arrancándole los brazos.

Falleció a los pocos momentos.

EL CADAVER DE SAEZ COGOLLO.— LA AUTOPSIA
Los médicos han practicado la autopsia al cadáver del guardia de Seguridad Saez Cogollo.

Después de la autopsia fué vestido con el hábito de San Francisco y encerrado en una severa caja, costeada por el Cuerpo de Seguridad, que paga también una sepultura a perpetuidad en el cementerio.

Se han recibido numerosas coronas.

El Juzgado ha tomado hoy declaración al agente señor Sobrino y a los individuos que condujeron a los heridos a la Casa de Socorro del distrito del Ensanche.

El señor Millán de Priego ha dirigido un telegrama al gobernador civil, recomendándole que le represente en el acto de la conducción del cadáver, que tendrá lugar mañana a las doce.

La suscripción abierta a favor de la familia de la víctima asciende hasta ahora a la cantidad de 2.750 pesetas.

OBREIRO MUERTO
En Sestao, debido a un desprendimiento de tierras, se cayó a un pozo de la fábrica "San Francisco" el obrero Remigio Diéguez, de cuarenta años, causándole la muerte.

EN DEFENSA DE SU PADRE
En Guernica, Martín Echeverría salió en defensa de su padre cuando con otro sujeto.

Este disparó contra el hijo, causándole una herida gravísima en el cuello.

En estado agónico fué trasladado el herido al hospital de Bilbao.

El agresor se dió a la fuga.

DETALLES DE LA OPERACION DE HOY
Melilla.—A las diez y media de la mañana ocuparon las columnas mandadas por los generales Berenguer y Cabanellas y coronel Fernández Pérez, la importante posición de Tugnut, en el macizo montañoso de Beni Said.

Salieron antes los carros de asalto y los tanques de artillería, que se arrojaron sobre las trincheras enemigas, que fueron abandonadas por el enemigo en franca huida.

La operación se realizó brillantemente, figurando en la columna del general Berenguer una sección de la policía indígena mandada por el capitán Alonso; el Tercio, mandado por Millán Astray; los batallones de Garelano, Extremadura; Galicia, Gerona, Alava, Oñubia, Segovia, escuadras de Pavia y Treviño y artillería del cañón ligero, del primero de montaña, que llevaba los carros de asalto.

La infantería salió a las seis de la mañana de la posición de Dar Drius, dirigiéndose a la meseta de Arcam, iniciándose brillantemente el despliegue y dejando libre un frente para que los carros de asalto y los tanques de artillería, a una señal convenida, asaltaran las líneas enemigas, como así lo hicieron, sobrepasándolas y huyendo los moros precipitadamente.

Los tanques dejaron libre el camino a la impedimenta de las columnas, que pudo avanzar como si no hubiera habido trincheras.

La Policía, el Tercio y los carros de asalto, mandados por el coronel don Alfredo Coronel, ocuparon la posición de Tugnut, desalojando de ella al enemigo.

Varias baterías de artillería se colocaron

en las alturas de dicha posición, protegiendo los trabajos de fortificación.

La columna del general Cabanellas salió de Batel a las cinco de la mañana, formada por los regimientos de caballería de Lusitania y Húsares de la Princesa, Regulares de Melilla, batallones de Albuera, Castilla, Pavia, Toledo, Mixto de Artillería, Artillería de Montaña, Intendencia, Ingenieros y Sanidad militar.

Esta columna se dirigió hacia Kandusi, avanzando con escaso "parao" por el camino de Sbu-Sba hasta Araab, donde adoptó el orden de combate, para continuar hacia Almelal, quedando en este último punto para proteger la retirada de la columna del general Berenguer y replegarse luego por Air-Mesa hacia Batel.

El flanco derecho de esta columna estaba protegido por el del coronel señor Fernández Pérez, compuesta por los escuadrones de Alcántara y batallones del Rey, Andalucía, Wad-Ras, Valencia, Navarra, Corona, Guipúzcoa y artillería, cuya misión era ocupar la línea de Tizingan, Sbu-Sba, para oponer a los contingentes que vinieran de Monte Mauro.

Durante la operación, los zapadores prolongaron la pista para enlazar la posición de Arrab con la meseta de Arcam.

Se formó una columna de reserva con los batallones de Guadalajara, Sevilla y Granada y una batería del 6.º ligero, para asegurar el tránsito entre Dar Drius y Batel y vigilar la izquierda del camino, en previsión de que vinieran rebeldes de M.Talza.

Las escuadrillas de aviación, al mando de los capitanes señores Galarza, Moreno Abellán y Manzanares, con seis aparatos, bombardearon continuamente al enemigo, repitiéndose de bombas en Dar Drius y en Batel.

Los aviones Havilland y Bristol bombardearon intensamente la zona de Tafersit y los poblados de Afid Idar y Guendana Halouz y Nador de Beni Ulied.

El alto comisario y el general Sanjurjo, este último dirigiendo directamente la operación, presenciaron el avance desde Tizingan.

DE SAN SEBASTIAN

Esta mañana, procedente de Londres, y con dirección a Madrid, pasó el infante don Jaime, acompañado de su profesor, señor Antelo.

En la estación de Irún fué saludado por el alcalde de aquella población, con el cual conversó largo rato.

El infante pasó por San Sebastián sin que las autoridades se enterasen.

LA CAMPANA SOCIAL

Madrid.—En el teatro de la Comedia se celebró esta tarde la segunda conferencia de la gran campaña social, ocupando la tribuna el ex ministro maurista señor Goicoechea.

Disertó sobre el tema: "Solidaridad internacional para cumplir los deberes sociales." Papel del Pontificado y de España en la realización de esta obra.

Ocuparon la presidencia el arzobispo de Toledo y los obispos de Madrid-Alcalá y Algeciras.

El orador fué muy aplaudido.

EL METROPOLITANO DE MADRID. REUNION DE ACCIONISTAS
Madrid.—Se han reunido en junta general los accionistas del Metropolitano de Madrid, acordando, en contestación a las medidas adoptadas por el Ayuntamiento de Madrid, recomendar a todos los accionistas que fijen un canon igual al que pagan los tranvías por línea y kilómetro en explotación.

La Compañía acepta el coadyuvar a los ingresos municipales en la forma mencionada; pero no admite de ningún modo aceptar un canon con efecto retroactivo y treinta veces superior al que pagan los tranvías, por considerarlo injusto y arbitrario y porque está en pugna con la ley de exacciones municipales.

Se cree que no se llegará a adoptar la relación extrema de suspender los trabajos, porque ello perjudicaría notoriamente a todo el pueblo de Madrid.

FALLECIMIENTO DE "CANTIMPLAS"
Córdoba.—A consecuencia de una grave enfermedad en la laringe, falleció el banderillero "Cantimplas", que perteneció a las cuadrillas de Machiquito, Joselito, Gallo y Sánchez Mejías.

Mañana, domingo, se verificará el entierro, al que asistirán numerosas personas, pues el finado gozaba de muchas simpatías.

RIÑA POR EL JUEGO
Sevilla.—Por cuestiones del juego rieron Manuel Gallego y Francisco Vaca.

El primero resultó con una grave herida en la cabeza.

El agresor ha sido detenido.

DETENCION DE UN ESTAFADOR
Sevilla.—La guardia civil estuvo a Manuel Saiz Gutiérrez, ex teniente del Cuerpo, expulsado de dicho Cuerpo y del Ejército.

Se trata de un individuo que ha cometido varias estafas y últimamente el hurto de una cartera con 3.400 pesetas al marqués de Villanueva.

EL TALLER DE PIROTECNIA
Sevilla.—Ha quedado debidamente reparado el taller de pirotecnia militar, donde hace días ocurrió una explosión seguida de incendio.

En dicho taller se han reanudado los trabajos.

LA PLAGA DE LA LANGOSTA
Zaragoza.—Los agricultores de los barrios rurales están muy alarmados ante la amenaza de un nublo de langosta, que ya descargó sobre varias hectáreas de terreno baldío.

EL PRECIO DEL PAN
Jerez.—En vista de la intrínseca de los patrones panaderos, que no quieren vender el pan a menos de setenta céntimos kilo, el Ayuntamiento ha organizado un servicio de camiones automóviles para traer pan desde el Puerto de Santa María y expendirlo a sesenta céntimos.

Otras informaciones.
EL GOBIERNO ESPAÑOL SE ADHIERE A LA PROPOSICION SUIZA
Berná.—En los Circuitos autorizados declaró por inexacta la noticia anunciada que Suiza había invitado a España a reunirse en Berna una Conferencia, en la cual tomarían parte otros países neutrales, dedicada a estudiar si era conveniente asistir a la Conferencia de Génova.

Sin embargo, el Consejo federal estima conveniente un cambio de puntos de vista entre los neutrales, y el Gobierno español se ha adherido a esta iniciativa.

oticiéndoles que dentro de pocos días llegarán, procedentes de Alemania y con destino a la policía, un auto para el servicio de la misma; otro auto para transportes, y una cocina de campaña para casos de concentraciones policíacas.

—Pero ¿es que se pretende—preguntó un periodista—reprimir algún movimiento análogo al de Irlanda, cuando se traen todos estos autos?

—Es necesario—contestó el señor Millán de Priego—dotar a la policía de todos los elementos precisos para que sus esfuerzos no resulten estériles.

Terminó diciendo que la policía y Guardia de Seguridad de Barcelona se iban a aumentar, pues se da el caso de que existe allí el mismo número de agentes que hace treinta años.

ASAMBLEA CEREALISTA
Valladolid.—En el Palacio de la Diputación se ha celebrado una asamblea de representantes de las Diputaciones de las provincias cerealistas, tomando acuerdos relacionados con la necesidad de que no subsista el arancel actual, porque supone la ruina de la agricultura.

Después de la asamblea se celebró una imponente manifestación, visitando una comisión al gobernador civil para hacerle entrega de las conclusiones aprobadas, en las que se pide la derogación de aquellas medidas arancelarias relativas a la producción cerealista.

De no darse satisfacción a estas demandas, se suspenderá la vida administrativa en todas las provincias cerealistas.

FALLECIMIENTO
Lérida.—A la avanzada edad de ochenta años ha fallecido en esta capital don Francisco Costa y Ferrer, persona muy conocida, que había desempeñado trece veces la alcaldía, dejando de sus servicios gratísimos recuerdos.

El cadáver fué amortajado con el hábito de San Francisco, y trasladado al Ayuntamiento, en cuyo salón de sesiones se instaló la capilla ardiente.

Por ésta ha desfollado casi toda la ciudad.

El fallecimiento del señor Costa y Ferrer ha producido gran sentimiento.

UNA CARTA DE NICOLAU
Madrid.—Un periódico publica una carta de Luis Nicolaú, diciendo que se ha enterado de que la Prensa ha acogido la versión de que su detención en Berlín se debió a una confidencia de Andrés Nin.

Añade en la carta: "Tengo que hacer constar que eso es falso. No acusé a Nin de ser mi delator, y mal podía hacerlo porque no he tenido nunca relación con él e ignoraba que se encorchara en Berlín."

Convocatorias y avisos.
Sociedad "La Gráfica".—Esta colectividad celebrará junta general extraordinaria en el domicilio social, Magallanes, 6, para tratar un asunto de gran importancia e inaplazable resolución, por lo que se ruega la más puntual asistencia.

La reunión tendrá lugar a las seis y media de la tarde de mañana, lunes.

Sociedad de Trabajadores en Mosaico y Piedra Artificial.—Esta colectividad celebrará junta general extraordinaria mañana, lunes, a las cinco y media de la tarde.

Siendo los asuntos a tratar de suma importancia, se solicita la asistencia a todos los compañeros.

"Bolsa de Santander"
Casa RASILLA
Dr. Madrazo, 2 (antes Libertad).—Tel. 5-37
Centro de información de compra-venta, cambio y alquiler de toda clase de objetos, muebles e inmuebles.

Se reciben ofertas y demandas de cuanto de este orden, pueda ser ofrecido y solicitado.

Venta de finca
de 31 carros de tierra, lindante con Avenida Reina Victoria y paseo Canalejas. Informa esta Administración.

ROYALTY-
GRAN CAFE, RESTAURANT, HOTEL
De Julián Gutiérrez
Jalefación.—Cuartos de baño.—Ascensor.—Especialidad en bodas, banquetes, etc.
Plato del día: Lechazo a la Castellana.

GASOLINA
Mando en bidones míos, sin cobrar alquiler de envases. Pídale precio a J. Maza, cond.º 10, Burgos.

MOTORES A GASOLINA
BOMBAS.—MAQUINARIA ELECTRICA
Grandes existencias.
Isla y Villanueva.—Apartado 15.
BURGOS

